还有两天,湖南本轮低温雨雪冰冻过程将结束,今日湘北局地仍有暴雪

大年三十放晴,春节气温飙回18℃



"从银盆岭大桥过河去上 班,发现桥上结了厚厚的冰。 2月5日9时左右,长沙市民朱 女士乘坐公交车通过银盆岭 大桥时发现,雪粒子不断落 下,桥上已经结了冰晶。当天 上午,长沙市气象台发布道路

结冰黄色预警,长沙交警启动应对冰雪恶劣天 气二级响应。■三湘都市报全媒体见习记者 李致远 通讯员 林城 廖媛

这两天湘北局地仍有暴雪

春节临近,湖南此轮雨雪冰冻天何时休?2月5 日,湖南省气象台副台长、首席预报员陈静静表示,2 月7日、8日, 本轮低温雨雪冰冻过程将趋于结束,气 温也将逐步回升。

陈静静表示,2月5日下午到夜间,新一轮雨雪冰 冻过程将会再度发展加强, 此轮低温雨雪冰冻天气 过程将会持续到7日,"5日和6日,湘北会有中到大 雪,局地暴雪,暴雪的范围主要集中在湘西州、张家 界、常德、益阳、岳阳,省会长沙可能在中西部地区, 会有雨夹雪或者是冻雪。"

本轮低温雨雪冰冻过程恰逢春节前返乡客流高 峰,2月2日至4日、2月5日至7日两次天气过程在落区 上又高度叠加,风险很大。提醒公众朋友要特别注意 出行安全, 尤其是自驾出行的朋友尽量避开这些高 峰雨雪强度比较大的时段,以及有积雪积冰的路段。 需要注意的是,因为温度低,除了做好个人的健康防 护之外,也特别要注意用火、用电、用气安全。

除夕前长沙或仍有一次中雪过程

2月5日16时,省气象台发布低温雨雪冰冻黄色 预警,预计5日20时至6日20时,长沙、株洲北部、湘 潭、衡阳、邵阳北部、岳阳、常德、张家界、益阳、怀化、 娄底、湘西州将出现雨凇或积雪,且最低气温≤0℃。

另据长沙市气象台最新的低温雨雪冰冻天气实 况及预报,2月4日8时至5日8时,长沙天气为阴天有 冻雨或雨夹雪,最大电线积冰厚度宁乡2.7毫米、望 城1.6毫米、长沙县 0.1毫米、城区1.5毫米、山区5.0毫 米以上。2月5日至6日,有中等冻雨或雨夹雪、东部中 雨,气温-1℃-1℃。2月7日至8日白天,雨夹雪或中 雪;2月8日晚至2月11日多云到晴天,最高气温回升 至18℃。

2月9日,恰逢除夕。这也就意味着,大年三十开 始,长沙将迎来阳光的回归,气温回升的好天气。

加强大跨度框架结构建筑安全防范

2月5日,省低温雨雪冰冻灾害应急指挥 部办公室发布紧急通知,要求各级各地加强 大跨度框架结构建筑物安全防范。

该办公室要求,要认清严峻形势,再动 员、再部署,迅速组织党员干部和相关责任人 对群众自建各类简易棚屋、农业大棚、因红白 喜事搭建的临时大棚、集贸市场、加油站、生 产工棚、体育场馆、停车场等钢构架构筑建筑 物进行分类巡查、企业自查,发现隐患要第一 时间进行应急处置,第一时间进行避险转移。

此外,开展"敲门行动",进村入户参与巡查 摸排,做好提醒叫应工作。及时播发灾害性天气 预警信息及躲灾避灾常识,进一步提高群众自主 防范意识,筑牢防灾减灾救灾人民防线。



2月5日,在位于益阳市桃江县境内的S230桃江段,桃江县公路局工作人员对道路撒盐除冰。新华社图

提

冰雪"冻"归途,他们暖心护航

直击湘西常德帮助春运滞留旅客疏散

场

2月2日凌晨以来,湖南出现大范围雨雪冰冻天气,覆盖 湘北、湘中的59个县(市、区)。正值春运客流高峰,湖南交通 运输系统员工们坚守一线,为旅客出行提供便利与保障,一 个又一个暖心故事在春运路上上演。

"被堵在路上20多个小时,现在感觉'活'过来了"

"我们从广州返乡,被堵在路上20多个小时,没吃过一 口热食、喝过一口热水。现在不仅有吃的,还有免费的地方 住,感觉'活'过来了。"2月3日,滞留在花垣县麻栗场镇的旅 客王女士说。

受低温雨雪冰冻天气影响,湘西境内高速公路积雪冰 冻严重,麻栗场镇高速(花垣东)收费站、边城茶峒高速收费 站出现旅客滯留现象。

麻栗场镇党委镇政府、边城镇党委镇政府与高速交警 迅速反应,协调设置高速路口附近驾考中心宾馆、村部作为 安置点,及时妥善安置滞留人员,并采购大量泡面、电炉、炭 火、矿泉水等应急物资,送往各个安置点。同时,分派干部在 高速路口执勤值守,做好后续车辆人员的分流安置工作。

据了解,花垣县此次累计接待、安置滞留人员近千人。 截至目前,滞留车辆和人员均已安全撤离。

"希望每位旅客都能平安到家,开心过年"

2月4日,受低温雨雪冰冻天气影响,常德市石门县气温 降至零下3摄氏度,公路全面积雪,路面管控。一辆由浙江义 乌开往四川宜宾的长途大巴车上,53名旅客滞留在新关镇 中心小学附近,取暖、食物告急。

"能否将长途大巴车旅客通过K502次旅客列车转运至 重庆或成都呢?"15时许,石门县春运协调小组紧急求助张 家界车务段石门县北站。

接到求助后,石门县北站立即联系了K502次旅客列

20时13分,满载1743名旅客的长沙至成都K502次旅客 列车,停靠石门县北站。20时19分,列车顺利开出石门县北 站,列车长仇莉对长途大巴车转运旅客进行梳理。

12名老龄旅客,被安排至餐车就坐;列车班组成员腾出 自己的休息铺位,让6名幼儿及生病旅客休息;一名4岁男孩 高烧39摄氏度,列车组立刻广播寻医救治……经过车站及 列车工作人员努力,石门县滞留长途大巴车上的旅客均得 到妥善安排,平安顺利地踏上了返乡之路。

■湖南日报全媒体记者 彭可心 通讯员 姚艺昊 熊秋衡

冰冻天这样防寒防滑

三湘都市报2月5日讯 连日 来,湖南大范围地区出现冰冻天 气,部分春节回家的群众困在路 上,因各种原因遭遇寒冷袭击。低 温天气往往容易导致呼吸道传染 病、心脑血管疾病等高发,雨雪冰 冻容易发生滑倒摔伤,严寒天气 可能引起冻伤冻僵,对人体健康 危害较为明显。

湖南疾控健康提示, 市民群众 要从四个方面增强自我保护意识, 防范低温雨雪天气给健康带来的不

冬春季本就是呼吸道传染病 高发季节,气温骤降稍有不慎则 更容易发生感染。春运临近,旅客 大量集聚、人员流动频繁,室内空 气流通较差, 更容易发生流行性 感冒、流行性腮腺炎等呼吸道传 染病的传播。

预防呼吸道传染病,尽可能 少外出,尤其避免到人群聚集的 地方, 如果一定要去人群聚集的 地方,最好戴上口罩。

寒冷天气急性心肌梗死与脑 卒中发病率较高,尤其是老年人 心脑血管病比较多发。患心脑血 管病的老年人要做好保暖措施, 下雪、化雪时天气寒冷,尽量减少

雪天路面湿滑,摔伤比较多见。 减少不必要的出行,确需出门行走 时要穿防滑鞋,尽量选择没有结冰 的路面。

不慎摔伤先鉴别是否骨折, 尤其是老年人,骨质比较疏松,摔 倒后要尝试动动四肢、动动腰。如 果有肢体变形,或者不能动、疼得 特别严重的情况, 高度怀疑有骨 折的风险。这时候就不要再动,越 动对病人会造成更大的伤害,及 时呼救求助,由120来处理。

■文/视频 全媒体记者 李琪